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Aufgabe 1 [Schnellübung – 20 Min.] (5 Punkte)

Gruppe A–H
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Gruppe I

=?>A@%BDC*EGF�C�Hd=eEGCfC*EJHgKMBONQPQBOR2S�S
three.C ThU R2WiC*EJH%CjH%EJ>O@![DH%C*P�R�[�EGkQCIP�R2HZl*Cm_�R2@%^ n

C*EJH%^GEGC�W�[ ] H U 3nF�C*BDC�>O@<H%C*[ ] H U R ] W�PQEGFZ[*c

Gruppe J und K
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Aufgabe 2 (2 Punkte)

w C*BD[�C�Hx=?EGCiyzNQ^GPQC�H U C { ] W U B \] >O|QC~}�s�C*B���R2H U�� in Einzelschritten ] H U EJH U C*B U ] BO>O@�K�BDEGNQBDEG[ \R�[ ] H U� EJH%|?W�a��2��C�>A@�[DWOR�WOW�N�l*EJR�[�EJk?EG[,\R�[�WDN,��EGC U C�Hj��C*PQC*^JHjyA\] B�F�NeNQ^JWD>O@%C({ ] W U B�\] >D|QC�F�C�WD[�EJS�S�[�C�H���C*EJ@%C�H%yzNQ^GPQCR ] W*c�_ ] S�r�C*EJW�sZEGC*^�t

3 + 4 < 8 && 3 == 5 - 3

−→ 7 < 8 && 3 == 5 - 3

−→ true && 3 == 5 - 3

−→ true && 3 == 2

−→ true && false

−→ false.

R!�
5 * 7 <= 32 && 11 == 2 * 5 + 1 || 6 > 5

F��
3 * 2 > 2 || 1.0 / 0.0 != 0.0 && 3 + 4 >= 7 || 2 < 8 + 0.876

Aufgabe 3 (5 Punkte)
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Informatik I: Material aus der Vorlesung

Programm: newton.C

// Programm: newton.C

// Berechnet Quadratwurzelm mittels Newton-Iteration.

#include <iostream>

int main()

{

// Eingabe

std::cout << "Berechnung der Quadratwurzel von n,"

<< " n > 0. Eingabe n :? ";

double n;

std::cin >> n;

// Newton-Iteration: x_{i+1} = 1/2 (x_i + n/x_i)

// Um sicherzustellen, dass der Algorithmus terminiert,

// halten wir eine untere Schranke fuer den aktuellen

// Approximationswert aufrecht. Diese Schranke wird

// hochgesetzt, wann immer der folgende Wert groesser

// wird als der aktuelle. Auf diese Weise wird ein

// etwaiger Zyklus erkannt und abgebrochen.

double curr = n; // aktueller Wert

double prev = 0; // voriger Wert

double lb = 0; // untere Schranke

unsigned int counter = 0; // Anzahl Iterationen

do {

++counter;

if (curr > prev)

lb = prev;

prev = curr;

curr = (prev + n / prev) / 2;

} while (curr != prev && curr > lb);

// Ausgabe

std::cout << "Approximation der Quadratwurzel aus "

<< n << " ist: " << curr

<< "\nApproximationsfehler des Quadrats ist "

<< curr * curr - n << "."

<< "\nAnzahl der Iterationen war "

<< counter << "." << std::endl;

return 0;

}

Programm: bigsmall.C

// Programm: bigsmall.C

// demonstriert drastisch den Einfluss der

// Summationsreihenfolge auf das Ergebnis

// von Fliesskommaadditionen

#include <iostream>

int main()

{

const unsigned int m = 16777216u; // 2^24

// -24 -24 -24

// 1 + 2 + 2 + ... + 2

// ------- 2^24 mal ------

float sum1 = 1.0f;

for (unsigned int i = 0; i < m; ++i)

sum1 += 1.0f / m; // kein Effekt

// -24 -24 -24

// 2 + 2 + ... + 2 + 1

// ------- 2^24 mal ------

float sum2 = 0.0f;

for (unsigned int i = 0; i < m; ++i)

sum2 += 1.0f / m; // exakte Addition

sum2 += 1.0f; // exakte Addition

std::cout << "Vorwaertssumme: " << sum1

<< "\nRueckwaertssumme: " << sum2

<< std::endl;

return 0;

}
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